

按照和解协议清偿债务,此时,人民法院就可终结破产程序,企业就可免除破产宣告而继续从事正常经营)。虽然破产从其法律程序来看包括了破产处理的三个阶段,但实质性的破产程序却发生在第三阶段,即破产清算阶段。

破产会计与破产程序不同,企业破产法是建立破产会计的法律依据。我国企业破产法第24条第一款规定:“人民法院应当自宣告企业破产之日起十五日内成立清算组,接管破产企业。清算组负责破产财产的保管、清理、估价、处理和分配。清算组可以依法进行必要的民事活动。”第二款规定:“清算组成员由人民法院从企业上级主管部门、政府财政部门等有关部门和专业人员中指定。清算组可以聘任必要的工作人员。”第三款规定:“清算组对人民法院负责并报告工作。”上述条款的规定是破产会计建立的法律基础。破产会计与正常经营会计的显著不同,具体表现在以下几方面:

1. 会计基本假设不同。清算组接管破产企业,意味着破产企业一切事务的管理或受理权业已易人,正常经营条件下的会计主体假设,持续经营假设以及会计分期假设已不适用于破产清算阶段。企业破产则无从谈及持续经营;破产前的企业法人主体的资格已经完全丧失,会计主体更替为为满足具有不同要求的破产企业、债权人以及人民法院服务的清算组。尽管我国法律没有明确规定清算组作为一个独立的法律主体,但从破产法为清算组设定的权利义务来看,清算组似乎可以作为一个独立的法律主体。从企业被宣告破产之日起至破产清算程序结束,可视为破产会计期间,这一期间具有不确定性,它取决于清算组对破产企业的清算进度。由于破产会计期间的不确定,从而导致中期破产会计报表编制的随机性,如果破产会计期间长,则应在清算的一定阶段编制中期破产会计报表,否则,在破产清算程序结束时直接公布终期清算结果。

2. 核算内容不同。清算组进入企业后,负责对破产企业的全部财产进行保管、估价、变现和债务的清偿,从而使破产会计的核算内容完全有别于正常经营会计的核算内容,主要包括:接管的会计核算、破产财产的会计核算、破产费用的会计核算以及破产债权的会计核算。

3. 会计主体所处的地位不同。接管破产企业的清算组,一般为企业的外部人员,他们不仅为破产企业服务,而且也要为债权人以及人民法院服务,他们既要维护破产企业的利益,同时也要确保债权人的权益,因此清算组具有一定的中立地位。

4. 部分会计原则不同。《企业会计准则》规定了12条会计核算的一般原则,其中的客观性原则、相关性原

则、可比性原则、一贯性原则、及时性原则、明晰性原则,主要是对会计信息质量提出的要求,破产会计的核算内容虽与正常经营会计的核算内容不同,但就会计信息质量来说,要求是相同的,因此这六条原则仍适用于破产会计;至于权责发生制原则、配比原则、谨慎性原则、历史成本原则、划分收益性支出与资本性支出原则、重要性原则,主要是建立在企业持续经营及会计分期假设的基础之上,既然在破产清算阶段持续经营假设已不复存在,而且会计分期假设也已失去了原有的含义,这六条原则也就失去了存在的基础,与破产财产估价、变现相适应的新的核算原则随之产生,即收付实现制原则和重置成本原则。收付实现制原则是指破产清算阶段要以实际收到或实际支付现金做为确定收支的标准;重置成本原则是指清算组对破产财产的估价变现不能以历史成本做为确认的标准,而应以现行市价为标准确认。

破产会计与正常经营会计出现上述区别,是在人民法院宣告企业破产后才出现的,恰恰是这些区别,构成了破产会计特定的理论结构,使其成为一门独立的、新兴的会计学科,因此,人民法院宣告企业破产之日应作为划分破产会计与正常经营会计的时间界定标志。诚然,企业进入和解整顿阶段,会发生与之相应的经济业务,但这些业务的核算依然适用于正常经营会计。可见,破产程序虽从申请破产开始,但破产会计则始于破产宣告,存在于破产清算阶段。从这点来看,破产会计确切地讲应该称为破产清算会计更为恰当。

责任编辑 宋军玲

## · 简讯 ·

### 全国电影专项资金管理工作会议在海口市召开

5月8日至10日,全国电影专项资金管理工作会议在海南省海口市召开。各省(自治区、直辖市)负责电影专项资金管理工作的同志出席了会议。广播电影电视部电影局局长刘建中同志作主题报告;财政部文教司副司长张弘力同志作了书面讲话。会议总结了去年的工作,并对今年的工作作了部署。会议要求各级电影主管部门和财政部门加强协调和配合,严格按照财政部、广播电影电视部颁发的《国家电影事业发展专项资金管理办法》[广发影字(1996)803号]文件精神,共同搞好电影专项资金收缴、使用和管理的工作。

桂王来